

# 美国遏华“小算盘” 有悖国际合作共赢大趋势（上）



当前，中华民族伟大复兴战略大局和世界百年未有之大变局相互交织，世界形势正发生深刻复杂变化，不确定性不稳定性进一步加剧。尤为引人关注的是，美国为维系自身霸权加紧对中国进行打压、遏制，严重危及世界和平与发展，在全球范围内引发普遍担忧。

特朗普入主白宫后，将中国视为主要战略竞争对手和头号“假想敌”，对中国进行遏制打压，中美关系开始脱离正常轨道。此后，对华强硬愈发成为美民主、共和两党共识。拜登上台后，中美关系进一步恶化。美国国务卿布林肯用“常态竞争、有限合作、必要对抗”定性中美关系，认为中国是美国全面、长期、主要的竞争对手，美国对华政策系统性转变至以竞争为主基调。

美国图谋“维霸遏华”，无所不用其极。特朗普政府时期，美国不惜“两败俱伤”主动挑起对华贸易战，并很快将对华遏制打压从经贸领

域延伸至中美关系的各个方面。美方制裁中国科技企业，对华实施科技脱钩，限制双方人文交流和民间交往，在新冠肺炎疫情肆虐之际对华甩锅推责、攻击抹黑，借新冠病毒溯源问题妖魔化中国，甚至攻击中国政治制度、挑拨中国共产党和中国人民，损害中国核心利益。拜登上台后，美国继续挥舞霸权大棒，施行伪多边主义，大搞集团政治，拉拢一众“小伙伴”组建各种以美国为中心的小圈子和高墙深院，陆续推出“印太战略”“奥库斯”等集团来强化遏华“合作”；对华大打“台湾牌”，炒作涉港涉疆等议题干涉中国内政，阻碍中国发展。美国还诱导北约继续东扩，妄图将北约的影响力向远东渗透。今年8月，美国国会又推出《芯片与科学法案》，以“是否与中国发展芯片领域的投资与合作”划线，在芯片研发生产领域人为制造零和博弈。美国遏华制华意图暴露无遗。

在经济全球化

深入发展的今天，各国相互依存、共同发展、合作共赢已是大势所趋，唯我独尊、霸权主义那一套逻辑和行为显然不合时宜、遭人唾弃。美国为了维护自身霸权，刻意制造对抗、挑起冲突，恶意阻挠和限制中国的正当发展权益，这种思维和做法明显是非正义的，失道终将寡助。

经过改革开放几十年的不懈奋斗，中国综合国力大为提升，大国影响力不断提高。中国倡导新型国际关系，致力于与世界各国建立新型伙伴关系，中国与周边国家关系不断改善和加强，与东盟国家合作不断深化，中非、中拉、中阿关系稳步走深走实，中俄新时代全面战略伙伴关系保持稳定。同时，中国作为主要参与方在上合组织、金砖机制、亚太经合组织、二十国集团等多边合作机制中发挥着日益重要的作用。美国想让广大发展中国家和新兴经济体选边站队，甚至拉拢他们进入遏华“小圈子”的图谋注定徒劳。马来西亚前总理马哈蒂尔曾在接受英国《金融时报》采访时表示，目前台海局势紧张加剧是美国挑衅所致，并敦促东盟国家向中国靠拢。

即使是发达国家，在处理对华关系上也并非与美国完全

一致。从根本利益上看，欧盟与美国的声言很难始终同频。例如，美国财长珍妮特·耶伦今年4月在大西洋理事会演讲中表示，美国不能允许其他国家利用它们在关键商品、技术或产品方面的市场地位来扰乱美国的经济，应将供应链集中在美国可以信赖的国家，通过这种方式降低美国经济的风险。对此，欧洲多国的经济界人士喻之为“友岸外包”，认为“友岸外包”是一个错误，将人为制造一场新冷战，破坏自由贸易，提高企业和消费者的成本，拉低所有相关方的经济增长。

一个大国的成长，绝不可能是轻轻松松、一帆风顺的，必然要经历艰苦的磨炼和持久的斗争。可以预见，随着中国进一步发展壮大，外部势力对华遏制打压的力度和手段将会进一步升级。面对各种风险挑战，在以习近平同志为核心的党中央领导下，中国完全有信心有能力有定力长

期奋斗、战而胜之。

时与势在中国这边。面对风险挑战，中国共产党表现出了强大的战略定力，带领中国人民坚定不移走自己的正确道路，集中力量做好自己的事，在经济社会发展中不断提高人民群众的获得感幸福感。中国已是世界第二大经济体。当前，中国经济健康稳定发展的基本面没有改变，支撑高质量发展的生产要素条件没有改变，长期稳中向好的总体势头没有改变。中国拥有完备的工业体系和制造业体系，是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的大市场欣欣向荣。中国推动更高水平对外开放，深度融入全球产业分工体系，已成为全球产业链和供应链的关键节点，世界离不开“中国制造”。中国有世界上规模最大、成长最快的中等收入群体，消费增长潜力巨大，对世界各国高质量产品的需求与日俱增，已经成为各国极为看重的“世界市场”。

